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Moleg YETAPOAEC XAPAKTNEICOVTAIK P L O ITKA P AIV O M EV AN ADOTE UEPIKA TTAPade-
iypara.
(«PLOIKA PAIVOPEVAN AEUE TIG HETAROAEG OTIG OTTOIEC N CLOTACN (CLVOECN) TWV CWPATWYV
Sev aloiveral. X TTToN TV CWPATWY, N oLYKPOLON SLO CWHUATWY, TO AIOCIUO TOL
XIOVIOU KATT €ival pLOIKA PAIVOUEVA.

Epwtnon 2
Y€ TTOIEG KATNYOPIEG XWEICoVTal T PLOIKA PEYEDN;

Pveikax Meyédn

/ xwpilovrai \

Movéuetpx A LXVVEUXTLKK
| |
kaBopilovTai kaBopilovTai
| |
1. Mécpo
1. Mézpo (xpLBpnT. TLUN + HOVASX UETPNEYC)
(XpLBUNT. TLUN + UOVESXK UETPNENC) 2. KatevBuven (Stevbvven + ¢popk)
| |
.X. .X.
| |
MaCu MetatdTtion
Xpovog ToxvTnTa
Pepokpx6(x AvVvoun
Epcotnon 3
Mg TapioTaveTal Eva SIaVLOUATIKO UEYeBOG; _——“”'/,5\'

KaBe S1avoopaTikO PeyeBog mapioTAveTal he Eva BEAOG (Sidvuoua) TTou £xouvy ap-
XN Kal TEAOG. H pavTacoTikn evBeia TTavw oTnv otroia Ppicketal TO PEAOG kaBopilel TNV Sie-
LBLVON TOL KAl N AIXUN TOL TN POPA TOL SIAVLCPATOC. TO PNKOG TOL (OXESIACUEVO LTTO
KAilaka) kaBopilel TO YETPO TOL.

Ye KABe Siavuoua avTioToIXi(OLUE Evav APIBUO, BEeTIKO ) ApvNTIKO TTOL AEYETAI AAYEPRPIKN
TIUN TOL S1IAVLOPATOC KAl TTAPICTAVETAI Pe A. H T auTr) pag Seixvel TALTOXPOVA TO UETPO
TOL SIAVLOPATOC KAl TN POPA TOL OTNV £LBEIA.
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+A av 10 Slavoopua A é£xel BeTIKn popa. (6€€iQ)

AANYERPIKA TIUN A :{

-A av 10 SIAvLopa A £xel apvnTIKA opd. (apIoTepd)



Epowtnon 4

AivovTai Ta Siavdopata A, B, T, A, Ekal Z.

Moio SIAvVLoPA €XEl TO TTIO PEYOAO HETOO KAl TTOIO TO

HIKQOTEPO;

Mola SlIavLoUATA £XOLV TO i8I0 PETEO;

Mola SdilavbouaTta £xovy TNV idia SicvbOuvvon);

Mola SIavOoPATa EXOLY AVTIOETEG POPES;

Moia diavoouarta eival ioa;

Epwtnon 5

[os 2}

>

z

>

Mola pLOIKA PEYEON OVOUAZOVTAI KB EPEATD E NN KAITIOIAKTTA P AY WY AN,

Epwtnon 6

1TN PULOIKN XPNCIPOTIOIOLVTAI KAI TA TTIO KATW JEYEDN:
TAXLTNTA, XPOVOG evepyela, pala, pnkog, Sbvaun.

A
—_—
—

_r’

r

NG COUTTANPEWOETE TOV TTIVAKA TTIO KATW XWEICOVTAC TA PEYEDBN AuTa o€ BepeNicodn Kal

TapAaywya.
MéyeBog Movaéeg petpnong oTo S
ovoua oLuporo ovouaaoia oLuPoAo
OEMEAIQAH
NAPATQrA
AXKHXIEIX

1. Na oxediaoete TIG SLVAUEIC PE AAYERPIKEG TIWES F1=+10N, F2=+6N kal Fz=— 4N.
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2. O1 Suvapec A kal B, éxouv OXeSIAOTEN PE KAIHAKA 1ecm TTPog A
3N.

v

a) Ti onuaivel oT Ta SlavLoUATa OXeSIAOTNKAV HE KAipaKa =
lcm:3N;

B) Na Bpeite TO PETPO TOLG KAl TNV AAYERPIKA TIUR TOLG.

EmioTnUoOVIKOC IVUBOAICUOC

MOAAEC TTOCOTNTEG WE TIG OTTOIEC ACXOAOLVTAI Ol ETTICTAPOVEG, EXOLY CLXVA TTOAD PEYAAEC
N TTOAD MIKEEG TIWEG. MNa TTapAdelyua n TaxLTNTA TOL PWTOG eival ion Pe 300 000 000mM/s. To
HEAQVI TTOL XEEIAZETAl YIA VA OXNUATIoE! PIa TeAgia (.) OTIC ONUEIOEIG ALTEG Exel Padla Tre-
pitTov ion pe 0,000 000 001kg.
KataAapaivere o1 eival Sbokolo va siapdalouvue, va yoApoLUe 1 Kal va BuuouacTe apio-
HOLG oAV ALTOVG.
Fevika Evag apIBUOC UTTOPEI VA eKpPACTE oTN Hop®n a x10n, ‘Omou 1<a<10.
yla Tapdadeyua 126,3=1,263x102.

0,0056=5,6x10-3

TAXLTNTA PWTOC C=3X108 m/s kal Ox1 300000000 m/s
O CLUPROANICUOG ALTOG OVOUAleTAl ETTICTNUOVIKOG.

Avvapeig Tou 10: 10°=1
101=10
102=10x10=100
103=10x10x10=1 000
107=10x10x10x10 x10 x10 x10=10 000 000

MNa apIBPOLG PIKPOTEPOLG TNG PovVAadag:

101=1 =01
10

102=_1 =001
100

10%=_1 =0001
1000

106=__ 1 -0.000001
1 000 000

YTOV TTiVAKQA TTIO KATW PAiVETAlI TO OVOUA TV SLVAPEWY ToL 10 Kal TO CLPUROAA TOLG TTOL
xpnoigottoiobvTal oTn PLOIKA AAANG Kal OTNV KaBnuepivA pag don.

YmomoAAamAdoio I0uBOAO NMoAAamAdoia I0uBoAO
deci 101 d deka 10 da
centi 102 C hecto 102 h
milli 103 m kilo 103 k
micro 106 U mega 106 M
nano 10-° n giga 109 G
pico 1012 p tera 1012 T

femto 1015 f peta 1015 P
atto 1018 a exa 1018 E
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O ekBETNG 0TN SLVaPN ToL 10 pag Aéel TTOCA YNPIa Ba PETAKIVACOLE TNV LTTOSIACTOAN.
To (+) N TO (=) pag Atel o€ TToIa KaTeLBLVON Ba KIVNOOULE.

Me 1O (+) OTOV €KOETN KIVOLUAOTE TTPOG Ta SeEIA.

Me 1O (=) oTOV €KBETN KIVOLUAOTE APIOTERD.

MNMapadeivparta

EARANS’

2 x 106= 2'000 000 4 x 104=04
Y XYV

2,1 x 106=2"100 000 4 x 10=0.004
ISPASANRY

0,21 x 107=2 100 000 4.1 x 1092070041

10centi meters=10cm=10 x10?=0,10m

3,5kilo meters=3,5km=3500m

34,59milli grams=34,59mg=34,59 x10-3g=0,03459g
4,5giga hertz=4,5GHz=4,5x10°Hz=4500000000Hz

AIKHYEIY

0,34 x102= 123 x102= 56,1cm=

125km= 23um= 1500ml=
MeTatpoméc Movadwyv MéTpnong

Xpovov

Z¢poviag 1h=60min=3600s va KAVETE TIG TTIO KATGW PETATPOTTES XPOVOU:

25h=....... S 2,2h=....... min 360s=....... min
55min=....... S 300min=....... h 8280s=....... h
Mnkovg

Z¢poviaGg 1km=1000m kal 1m=100cm=1000mm va KAVETE TIG TTIO KATW WETAT-
OTTEC PUNKOLG:

3cm=........ m 40cm = .......... mm 2,25m=.......... cm
4550m =.......... km 35km=.......... cm 2500mm = .......... m
MaZog

Z¢povtag 1tn(tovog)=1000kg kal 1kg=1000g va KAVETE TIC TTO KATW UETAT-
POTTEC palag:

GEAdxX El6~
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Baocikéc Tvdoelic

MeTpnoeig kal opaipara - H évvoia 1ng pétpnong

H &iadikaoia TNG pETPNONG £XEl TTOWTAPXIKA ONUACia oTnNV QULOIKN KAl YEVIKA OTIG
OETIKEC €TMIOTNMES. H aKPIPNG TTEQIYOAPH TGV YEYOVOTWY TTOL TTAPATNEOLWE, O AKPIPNG
TTPOCSIOPICUOG TOLG, ATTOTEAEI TN PACN OAWV TWV UETPNTEWV.
H pétpnon wg diadikacia, xapakTnpilel OAEG TIG AeYOUEVEG AKPIPEIG ETTIOTAMES, OTTWG Eival
Ol PLOIKEG ETTICTAPIEG, OTIG OTToIEG N emPePaicoon Hiag Bewpiag eMTLYXAVETAI E TO TTEIPO-
ua.
AIQKPIVEl KAVEIG UETAEL PIAG TTOIOTIKAG KAI WiAG TTOOOTIKAG TTEQIYPAPNG.

PLOIKO HEYEOOG TTOIOTIKN TTEPIYPAPN TTOCOTIKN TTEPIYPAPN
TAXLTNTA YPNYOPOG 3.510°m st
PApog (dvvaun) Papuvg 98 Kg
WMAKOGC KOUATOG (xpwua) KOKKIVOG 650 Nnm
EVTaon NXoL BopLRWENSG 110 Phon

ITIG OETIKEG ETTIOTNMEG Teivel KAVeIg, oTo PABUO TToL eival SuvaTov, va TTEQIYPAWE! UE
TTOCOTIKO TPOTTO TA CLUPRAVTA, ETCI WOTE £VAG AANOG TTAPATNENTAG, KATTOIA AAAN XPOVIKN
OTIYUN KAl o€ AANOV TOTTO Va €ival o€ BEon va avarmapaydayel Ta iSla atmoTeAéouaTa KATwW
amo TIC i81EC CLVONKEG.

H paydaia avamTuén TwV EMOTNUV £ival hid OIKOLUEVIKN TTOOCTIAOEIa TTOL EEKIVAEI YE TV
HABNUATIKA SIATOTTWON TWV PLOIKWY VOU®Y, HE TOV OPIOHO YEVIKNG IOXLOG HOVASWY
UETONONG KAl YE TNV ATTAITNON YIA ETAVAANWIMOTNTA OTIC UETPNTEIG TV PLOIKQDV EYE-
BV, TNV emvonon PeBOSWY KAl OPYAVWY PETONONG WEYIOTNG AKPIPEIAG, N OTTOIa ETTITLY-
XAVETAI JE TTOOXWENUEVES HEBOSOLG, Sladikaaieg kal Opyava LYWNANG akpiRelag.

DLOIKO PEYEDOG €ival ekEIVO TO EAAXIOTO YVDPIOUA N XAPAKTNEICTIKO TTOL TTERIYPAPE! Eva
PAIVOUEVO, £€va CLUPRAV N pia 1610TNTA TNG LANG.

MeTpnoeig - Aladikaoia HETPROE®Y

H pétpnon pIag otmoiacdnTmoTe PLOIKNG TTOCOTNTAG N PeyEBoLG eival pia Siadika-
oia oLYKPIONG TOL TTPOG PETPNCN HEYEBOLS PE KATTOIO TTIPOTLTTO. ALTO YiveTal Ue TN Pon-
BeIa evOC 0pYAVOL WETENONG KATAAANAQ BABuOVOoUNuEVOUD.

To amroTéAEC A TTOL TTPOKULTITEN €ival £vAG APIBUOG TTOL CLVOSELETAI ATTO TNV PUOVASA PET-
pnong, og edopévo cLoTNUA povadawy. Katd mmpoTiunon oto cboTnua S.l.

Métpnon Tou Rdpoug (Qoyion) cwuaTtog: To RAPOC avBpPmTTOL (PLOIKO HEYEOOG) TTOOO-
Slopiletal yeTpikd pe pia (uyaplid (6pyavo HETPNONG). 1TNV KAiUaka TNG Siapadetal pia Tiun
(TN pétpnong). Katd tnv SIApKeEIa TNG PETONONG O AVOPWTTOG TTPETTEl VA TIAPAUEVEl OKi-
vnToC (oLvOnkeg HETPNoNg). H CuyapId éxel TTPONYOLUEVA CLYKPIOE e Eva TTOOTLTTO é-
yebog (Babupovounon).

H a&omoTia piag pérpnong e€aptatal amo TNV akpiped TnG. H & akpiPeia mepiopidetal
Ao TTOANOVLG TTAPAYOVTEG TTOL OAOI PAdi CLVEQPYOULV WOTE va Sivouv £va CLVOAKO Kal
AVATTOPELKTO TPAAUQ.

Agv LTTAPXElI PETPNON ATTOALTNG RERCIOTNTAC, ATTOALTNG CKEIREIAG, TTOL VA YIVETAI XWPEIG
TNV OLTTAPEN CPAAUATOG.
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anJClVTIK('J l.pncpl'd Hiag lJéTpnO'ng BewpoLvTal OAa 00Q UTTOPOVE VA
SiaBaocovue Ue ammoALTn BEBAIOTNTA CLV TO TEAELTAIO TTOL €ival TTAvVTA aéRailo.

AG UETPNOCOLUE TNV QKU TOL SITTAAVOL KO-
Bov, pe XAdpaka TToL PaivovTal JOVO TA €KA-
TOOTA. H ekTipnon civar 1,3cm

To HOVO TTOL PTTOPOLME VA TTOVWE HE TlYOL-
pIA gival OTI TN aKurn ToL KLPOUL gival KATTOL
avapeca ota lem kal 2cm.

AG UETONOOLWE TNV AKUN TOL KLPOL, HE XO-
OAKa TTOL PaivVOVTAl TOPEA KAl Ta XINooTA. H
eKTiuNOoN TPEA cival 1,34cm.

To YOVO TTOL PTTOPOVLME VA TTOVME HE OlYOL-
pIA gival OTI TN aKur ToL KLPOUL gival KATTOL
avapeca ota 1,3cm kar 1,4cm.

Kavoveg KaBopiopobd Inuavrikev Ynepiov

1,3 80O onuavTika Yyneia

1,34 Tpia oNUAVTIKA wneia

1. ‘Otav LTTAPXEl LTTOSIACTOAR, CAV CNUAVTIKA PJETEOLY OAA Ta YNPia attd TO TTPWTO

N MNSEVIKO KAl PETA.

Mx.2.3 () -230( )- 002( )-02( ) - 0,0020()

2. 'Otav &ev LTTAPXEN LTTOSIACTOAN, CAV CNUAVTIKA PJETPOLY ATTO TO TTPWTO APICTERA

MEXO! TO TEAELTAIO PN PNSEVIKO.
Mx.15( ) - 15000 () - 15050 ( )

GEAdxX El6~
6 ywym



Ivovévaouog MeTpnoewyv

To amoTéAeoua TOL MPOKVMTEl Ao MPOCOeon, aPaipeon, MoAAAmAaciacuo n &i-
aipeon apIBUNTIKWV UETPNOEWY, TTEPIOPIZETAI TTAVTA ATTO TOV APIBUO WHE TN HIKPOTEPN d-
KpiBeia.

AG LTTOBECOLPE OTI PAG {NTOLY va RBPOLUE TO euRAdOV pIAG opBoywVIAG TTAAKAG, XPNOlI-
HMOTTOIVTAG Eva UETEO. MNa va TO KAVOLPE ALTO TTPETTEl VA UETENOOLHE TO PNKOG KAl TO
TTAATOG TNG TTAOKAG.
MeTpoLPE TO PUNKOG Kal Ppio-
Kovpe Ot eivar 16,3cm. To
HOVO TTOL PTTOPOLWE VA TTO-
OME PE OlyoLpPIa gival OTI TO
HMNKOG TOL QVTIKEIUEVOL gival
0 HERERER RN kamov avapeca oTa 16,2cm
16 17 Kal 16,4cm. ITn TIEQITITGON
avTn AéUe OTI N PETPNON PAG
EXEl AKPIPEIa TPIV CNUAVTI-

o

KGOV Wyneiwv.
MeTpobue TO TAATOG NG
TTAQKQAG Kal Bpiokovue

4,5cm. H mpayuaTikn TIun PEIiokKeTal KATTOL PETAEL OTA 4,4cm Kal 4,6cm. ALTA N PETPNON
EXel akpiPeia SLO TNUAVTIKWY YNPIWV.

H emopaveia TnG TAGKag, B6a Ppebei av ToAaTTAacIacovpe TIG SLO SIACTACEIG TNG.
E=(unkog)x(mmAaTog)(16,3cm)x(4,5cm)=73,35cm?.

H mo mavw amavinon OUWG EXEl TEOOEQA CNUAVTIKA Wnopia, SnAadn peyaiuTepo apiBuo
ONUAVTIKWV Yn@iV Ao TN YETENON TV SIACTACEWY JNKOG KAl TIAGTOG.

AnAadn Sev UTTOPE va EXOLUE HEYAADTEPN AKPIPEIC OTOV LTTOAOYICHO TOL eURAdOL AT’ OTI
OTN YETENON TWV YPAUUIK@V SIA0TACEWY TNG TTAGKAG.

» 'Otav moAamAaaialovue N diaipovue SLO aPIBUOLS, KPATOLPE OTO ATTOTEAECHA TOCA
onNUAvTIKA Yyneia, 00a 0 AapIBUOG Pe Ta AlyOTERA ONUAvVTIKA wneia. O apiBuog Twv
ONUAVTIKV WYnQiwv TNV arravinon TEETTEN va gival O 510G e TOV apiBuod TV onuav-
TIKGV WNQIwV OTNV XEPOTELA UETPNUEVN TTOCOTNTA, SnNAAdN AULTH UE TOV UIKOOTEQO a-
PIBUO TNUAVTIKWV YNPicdV, oTn TTEPITITWON UaAg Svo.

'ETo1 N TAGKQ €xel €mpAveld 73cmz2, evvoVTAg OTI N TIWA TNG KLUAIVETAI AVAPECT OTO
(16,2cm)x(4,4cm)=71cm? kai (16,4cm)x(4,6cm)=75cm?2.
My. 3,21 x 0,02 =0,06 kai Ox1 0,0642

> 'Otav mpoobétovue ) apaIpoLUE APIBUOLS, KOATAUE OTO ATTOTEAECUA TOOC §eKadIka
OO0 EXEl O APIBUOG Pe Ta AlyOTepa ekadIKA.
Mx.123 + 5,35 cwotn amavtnon eival 128 kai ox1 128,35
2,37 +1,2 =3,6 ka1 oxI 3,57
1,002 - 0,998=0,004 To amrOTEAECUA £XEl TPIA SeKASIKG WNPia, AANG Eva onNUAvTIKO.

GEAdxX El6~

Ik

7 yw



Baoikn 'veoon 2 — EmoTnuoVvIikoc YuuBoAiouog

‘Evag apiBuog ptmopei va ekppaacTe otn yopen a x10n. ‘Ormou 1<a<10.
yla Tapdadeyua 126,3=1,263x102.
0,0056=5,6x10-3
TAXLTNTA PWTOG C=3X108 m/s kal Ox1 300000000 m/s
O OLPPROAICHUOC ALTOG OvOoUALETAl EMIOCTNUOVIKOG KAl XPNOIPOTIOIEITAl YIA va SnNAwaCel Ta
OoNUAVTIKA YNQia evOC ATTOTEAECUATOG.

Epwinon 7
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Mia opada pyabntov A LETPNOE TO PNKOG evOg Bpaviou kal éypaywe 45cm. Mia AAAN opa-
50 pyabnTwv B peTpnoe 10 PNKOG ToL iS1oL Bpaviov kai éypaye 45,0cm. Moia eival Ta on-
HAVTIKG WN@ia TNG METPNONG YIa KABE oudada Kal TI onuaivel auTto.

H Emtwetnun ™ Puekng, éxer w§ ¢uaddolo 6Toxo tqnv Teplypdn, T0 UEAETN TNV
KXTAVONGN KXL TNV EPUNVELX TOV KOGUOU UG Méxpl TS XpxeS Tov 19%° Xubvx 1
UEAETY TOV KOGOV TTOV PBpleKeETAL YUpw UXS, (VAKOS KOGIOG), EBEWpE(To WG XTIAN)

| ETMISTHMH |

[ Enw-cv'u:wc Jwn¢ ] [ PU6LKES L'l_’nw-n'mac ]

[ BloAoy i ]— [ xGTpovoulx ]
[ Zworoyix ]— [ XUelx ]
[ Botoviky ]— [ ey ]

VTT80eN TG AVBPWTTIVNG 6KEYNS KL ovouxZbtay Pueky Posodin. H Emtistnun,
Sty wp (CETAL KXTAKPXNV GTN UEAETN TWV JVTAVIDV KKL TWV U1 ClVTRVWY TTPXY UK ~
TWV, 6T ETUETNUES TN CWNS KAKL GTIC PUGLKES ETLLETNUES. Ol ETULETIUES XVTEC V-
TCOSXLPOVVTAL GE KANES TLEPLOXES.
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